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(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Άγιος Κοσμάς Αιτωλός – Διδαχαί
Διδαχή γ’, Ερευνάτε τας Γραφάς

Ερευνάτε τας Γραφάς ότι εν αυταίς ευρίσκετε ζωήν αιώνιον. Ο Κύριος ημών 
Ιησούς Χριστός, αδελφοί μου, ο γλυκύτατος Δεσπότης και ποιητής των Αγγέλων 
και πάσης νοητής και αισθητής κτίσεως, παρακινούμενος από την ευσπλαχνίαν και 
πολλήν του αγαθότητα και αγάπην οπού έχει εις το γένος μας, μας εχάρισε και 
μας χαρίζει καθ’ εκάστην ημέραν την αυγήν και τον δοξάζομεν.

Και εδιαβάσαμεν το άγιον Ευχέλαιον, και εχρίσθημεν εις βοήθειάν μας, και άμποτε 
ο Κύριος να μας ευσπλαχνισθή διά πρεσβειών της Δεσποίνης ημών Θεοτόκου και 
Αειπαρθένου Μαρίας και πάντων των Αγίων, να συγχωρήση τας αμαρτίας μας και 
να μας αξιώση της βασιλείας των ουρανών, να ευφραινώμεθα και να δοξάζωμεν 
την Αγίαν Τριάδα.

Τον παλαιόν καιρόν, χριστιανοί μου, οι άνθρωποι ήσαν καθαροί και ωμίλουν με τον 
Θεόν· ύστερον όμως εξέπεσον εις αμαρτίαν και δεν ήσαν άξιοι να ομιλούν με τον 
Θεόν. Εφώτισε πρώτον το Άγιον Πνεύμα τους αγίους Προφήτας και μας έγραψαν 
την Αγίαν Γραφήν· εφώτισε δεύτερον τους αγίους Αποστόλους· εφώτισε και τρίτον 
τους αγίους Πατέρας και μας εξήγησαν τα βιβλία της Εκκλησίας μας, διά να 
ηξεύρωμεν που περιπατούμεν.
Παραδείγματα αρετής εκ των Γραφών

 

1. Μωυσής

Κατά τον καιρόν εκείνον ήτον ένας άνθρωπος και ελέγετο Μωϋσής. Αυτός από 
μικρόν παιδίον οπού ήτον, έλαβε δυό χαρίσματα εις την καρδίαν του· αγάπην εις 
τον Θεόν και εις τους αδελφούς του. Ώστε πρέπει και ημείς οι ευσεβείς χριστιανοί 
να έχωμεν αυτάς τας δυό αγάπας, και αύτη είνε η εντολή του Κυρίου: «Αύτη εστίν 
η εντολή η εμή, ίνα αγαπάτε αλλήλους καθώς ηγάπησα υμάς».

Ακούετε, αδελφοί μου, τι λέγει ο Χριστός; Ότι καθώς εγώ υβρίσθηκα, εδάρθηκα, 
επείνασα, εδείψασα, και εσταυρώθηκα, και έχυσα το αίμά μου διά την αγάπην σας, 
διά να σας ελευθερώσω από τας χείρας του διαβόλου, έτσι πρέπει και εσείς ν’ 
αγαπάτε τον Θεόν και τους αδελφούς σας, και, αν τύχη και ανάγκη, να χύνετε και 
το αίμα σας διά την αγάπην του Θεού και του αδελφού σας.

Η τελεία αγάπη είνε να πωλήσης όλα σου τα πράγματα και να τα δώσης 



ελεημοσύνην, και συ να πωληθής σκλάβος, και όσα παίρνεις να τα δίδης 
ελεημοσύνην. Εις την ανατολήν ήτον ένας Δεσπότης, του επήραν από την επαρχίαν 
του εκατόν σκλάβους, επώλησεν όλα του τα πράγματα και τους εξεσκλάβωσεν.

Ένα παιδί μιας χήρας απέμεινε σκλαβωμένο. Τι κάμνει ο Δεσπότης; Ξυρίζεται και 
πηγαίνει και παρακαλεί τον αφέντη, οπού είχε το παιδί, να το ελευθερώση, και να 
κρατήση εκείνον σκλάβον, όπερ και εγένετο. Και επερνούσε μεγάλην 
σκληραγωγίαν, έως οπού διά την υπομονήν του τον ηξίωσεν ο Θεός και έκαμνε 
θαύματα. Ύστερα τον ηλευθέρωσεν ο αφέντης του και πάλιν έγινεν αρχιερεύς.

Αυτήν την αγάπην θέλει ο Θεός να έχωμεν και ημείς. Ευρίσκεται κανένας να έχη 
αυτήν την αγάπην; Όχι! Μη πωλείσαι συ, πώλησον μόνον τα πράγματά σου και δος 
τα ελεημοσύνην. Δεν δύνασαι να το κάμης; Δόσε το ήμισυ, το τρίτον, ή το 
τέταρτον. Δεν δύνασαι και τούτο; Μη παίρνης το ψωμί του αδελφού σου, μη τον 
κατατρέχης, μη τον συκοφαντής.

Πώς θέλομεν να σωθώμεν, αδελφοί μου; Το ένα μας φαίνεται βαρύ, το άλλο πικρόν. 
Ο Θεός είνε εύσπλαγχνος, ναί! αλλ’ είνε και δίκαιος· έχει και ράβδον σιδηράν. 
Λοιπόν αν θέλωμεν να σωθώμεν, πρέπει να έχωμεν την αγάπην εις τον Θεόν και εις 
τους αδελφούς μας.

Ενήστευσεν ο Μωϋσής σαράντα ημερόνυκτα και έγινεν ωσάν άγγελος. Έτσι και 
ημείς να νηστεύωμεν την Τετάρτην, διότι επωλήθη ο Χριστός μας, και την 
Παρασκευήν, διότι εσταυρώθη. Και καθώς ο Μωυσής έμαθε γράμματα, έτσι πρέπει 
και ημείς να μανθάνωμεν, διά να ηξεύρωμεν τον Νόμον του Θεού· και αν δεν 
εμάθετε οι γονείς, πρέπει να μάθουν τα τέκνα σας.

Δεν βλέπετε ότι αγρίωσε το Γένος μας από την αμάθειαν και εγίναμεν ωσάν θηρία; 
Διά τούτο σας συμβουλεύω να κάμετε σχολείον, διά να εννοήτε το άγιον 
Ευαγγέλιον και τα λοιπά βιβλία.

Βλέπων ο πανάγαθος Θεός την καλήν του γνώμην τον ηξίωσε και έγινε βασιλεύς 
εις τους Εβραίους και εβασίλευσε τεσσαράκοντα χρόνους· τον ηξίωσε και έγινε 
προφήτης. Και τι θέλει να ειπή προφήτης; Να ηξεύρη τα περασμένα και τα 
μέλλοντα. Έτσι και ημείς αδελφοί μου, όταν κάμωμεν καλά έργα, μας αξιώνει και 
ημάς, και ό,τι του ζητήσωμεν με πίστιν μας το δίδει. Ει δε και κάμνομεν κακά και 
δεν έχομεν αγάπην και έχομεν το μίσος, τότε δεν έχομεν μέρος με τον Θεόν, αλλά 
με τον διάβολον εις την κόλασιν να καιώμεθα πάντοτε.
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